(Gravitation)

St S e At
e LI STFL g G iy 3
Cipnets 2 it/ SpS 6 6y A
SSA U TULE (3""/ g;d//:lg,,!uﬁ;}uw
_UZJ!J/QJ/Z u:/}&lg
I e 5L fsonre T

10.1 S

AP TIPS

S pe oGl ke oLt e
J410.1 J{"Iw:;bﬂ_wg}fuﬁﬂ
YW

LEo WA e

=y ¢io/d/wd/j§/§~é§Jf){f£lm o

ngﬁdb&mdﬁ“\)éj’)?ﬁ&g‘:IO.IJQ

10

4916CHI0

e nl e N L =SB Aol nlst
anlg‘fa@u(i..gfuf‘é.ﬂ_l[»lb/{nbégd/
ﬁfu} Zﬁf), (< &n/ K2 o}ééé_/dfwd/
2l MM Qe dend e O
t’@/@jé C)':J/U.L.g-uz Lé&/é 6/)’“;/&«(@!/@?
d//}ggféﬂ4jlgf4 uytf‘{gil‘ut u?M(L?uu_+
# =\ (Issac Newton,1642-1727) /S5 T- S
::a},:-‘éﬂ),»}a}gﬁugg.éu?/r’"l/“u’f:éZ
e J{Jv((Gravita}tional Force)JJ u:j
U}fl?[.q::,y%ﬂyjj/ﬁdﬁygu”
JJ F= £ 9] ﬂ_Z u:?‘gu.‘,‘/_/L L (Universal Law)
S ySei L g lesia T8 G0 L
B ten il e e o Liunsg
e miquid)i/?'JL Sl e S

(Gravitation)‘f} = 10.1
Sl ard e S e L i S e
Qe SZ e GF i nic toby 3
Qin%éd:&uéi%gthyugf‘aﬂgu;-‘a
AL LS SL iy S Lt 1
e G e G Lt Ao Sy 2
o AUt Ui S SIS Sy
s L Uit S Woilil & 1S UL =5
o ﬁ/zé(Orbit]/uZ;U/l{LJLcs_ qub{g/f}



L Lure iU (Solar System) O}? Bl

SRES el S 2 s 6k
— J/&U’-éj- ;ﬁr.n}.,g u‘fugmé a8l Cay
u:’f-“{s)@,&g/,'%@u:u/f W18
I LIS PP S 1 L3S
(Force of Attraction) e 3§ a5 s £ 21
£ Ul e el Az u’}u@‘% &Uv/
S (Pluto) 9ok sl sl G (i) sl G ()=

‘-’Juntﬂ/“/ﬁdwafyfj
u)b“/ﬁxzt{ﬁfylo.l.l

(Universal Law of Gravitation)

(}/u:'.fc h:«}."‘/}:(& Sol d/»i Gl p e =K
S Yist 8L I L UF Sl e
LUt o dngt b L G pLl 26

_§_Gnu:an(§VL¢,Lu/u;)}

B
» p <t {
Mm
F =
G FE
){J{\fc(&\‘dzﬂgﬁuc(w\)‘wﬁ:10.2"}@
_@wwgbﬁ&mﬁé\}e)}u

(rmaI Ml / S BAIAInSEE PP
— tﬂuﬂuﬁ lO.ZLP.J/L:f?UZ/?Jf‘Gdc_z_/»Vg
,xzéﬂf‘"{‘aF f= ;«;’.u’l{uig’u]»féj/'
J’Ibcﬁu;.f{u(uica;"y/)&?lui»&lb‘ﬁU}?G'[
‘@méb./t;‘ibﬂ/}
(10.1)
Ld/éysuftéuha}uwé “l./""uj;u;l
G S U

FoeMxm

145

LJeAZ L =i Al e & 08 s
Vere bt iy B e nle t/ 74
e e dn nd putle ke
el pe Subit T = LI )
< $b = F(Centripeta? ey —o Gl
by-e /ey e AU Srr f S
€ (Tangent) Wyel d/’b:f?v

e JWye

A B C

Uy & 2 L s t1213 £ L

LarbeABCE B bW o b
’ ¢ * ¢

\ _LQJV/?B,.EJ

BRI ¢ aiﬁ)};ﬁu&@fé 09,

quf'//'-‘a s [ Juﬁj,-“«ftfuﬁi‘c«}ﬁf/
-gba/ag‘;:f’//uu/uﬁ(}vbjg?nufg}

Kui‘iiﬁ'/d/uﬁ).,{m L“/CQJ/‘L t‘!’uﬁé;d
d/%fuijﬂ?‘ugﬁ?‘a L”{.‘fffuﬁ/‘f;{ l[+ e
ez, Ul TSI b

K G e AL e AL N7
‘cl/"ééo}é}fd),ﬁ(&w& Il =7
< (Inversely Proportional)et L e L2
/.t/.éufé._u»éozf(fum%f (9.4 hsL+)
2w L/:/(/J}J.,frfdijﬂé e
U S pSa et e e E SISz
Yy

S5 s



L ud SFESEBL s
= Jgﬁé_ urji-t{(b? L U Fo
Pk e WL L2 S
otz G EE LSS L uri-& Fub
by JL*“"“' KU1 Ul - L}U'Z’/ (Calculus)
I e s I L UL LS L Lo S
?}Lgu%{fd/wf4+ teeli3bs ks S L
L PSR SEL eI 1L ¥ wFry
L O B aTp sl vivda
e teUHL S W1 5L L aoy 1)
Fy V) %)&Jjgf%gu: "KQ’ P JX. S
L9 Qb Ll TSI 6 Ui S
, WUE

AL PF o S et S i o
28t N L EAS NS AT U 4B
o Sl I i
:«,:}‘574—1 4/5& db.t.uﬂ 1> :(JJJ}” Ux(/ J}i
S AT sbniol FL o g
e LIS, Fs L

1

oy (10.2)
e U 1Y (10.2)41(10. 1) il

Froe de2m (10.3)
i

F=Gdezm (10.4)

bM.ﬁV[A Kﬁuﬁﬁj}'gﬁ{wﬁc(}u%

et S Ut e (10.4) 2 bl
Fxd>=GMxm

?&tﬁéﬂjwwuil?d/_,&'géa
(How did Newton guess the
inverse-square rule?)

Sul-e bl Se. 2t = 7S
peSae S, h Se SLp
el e et e F ot s 1511
é/("j’/kf’uwic WA ch ar/d/u’/.l,u/'v'
uf.L (Johannes Kepler) £ sl JJP})L@’ U-&
M S ST QL Pl 5N
- LWL
) J> ‘« tw (Ellipse) 5% Jla ng‘l,« -1
t‘n@;y(Focus)J(;’bgc—ut(Foci]Ur’/;’

Sl

p@fzééé_/d’wfﬁu:&gg@ﬁfuﬁ 1661

AL K
Ju .{.}L (Grantham)
(Woolsthorpe)es?
- RO P
| O e
a&ﬁj//;’d)yj’ ol
oLl bl U
s lag u/fuu/
sl ety
Uj:/’ G.J- JI-& 29 u.?’

P ST
(1642-1721)

2 b § Plague) F bt &~E U 1665 -4
St~ LT AL L i finnd U1y
il S 1l L1 S
LS B AL 23 PSS o doi S
Uloe & S U2 L K b
c«&g-tjbgv'/uréffjuil?/f.ﬁiyfjuﬁc
St ST (1 PR NP A

_LL/(KtuﬁéfLu,u?u?R‘

146



Fd?

G= 105 | Fue VWbt FInsd Mo

" Mxm
SIS e & bee FUE (10.5) = bl J61SIS G - B rout
Nm? kg™ L~_LGCL>JJI[7/@?/U/W Solr 2 239 (Saln L3 Ul LU:/@A’A';/}; -2
—£1_(1731-1810) (Cavendishl i 200 G gu“”;igjlf"—f*/'é Ul b/ 3
24@/,35);(1&JG-J(P£/UWUJ’/“JP L&JL'}&K@?‘JDQC&)W}
_6.673 10-11 N n,P kg—Z —zuﬂd)VOCDJJ/)’OABJ/;‘QdﬁL/
NV BB AL AT P LUt §Um bl e L S e T -3
cjwuwé M))'%’Lﬂéjgf&/ﬂé‘?«f_‘a Z d/:c 'T" (Orbital Period) 53 /4
U}.J./u’lf?!Kca;"u’l;’;,ﬁ(éylj}_é;_éuvéﬁ(! i— A;‘;»L_‘Lt%*/t;

; wE
Ly ¢ 5
% L/:«?L’a)u(&/]u(uyyw‘aﬂ"f{b/&)’:

// i - v - - .“ . . . /S
Pogpenrt . “j‘;‘j:u’” Wb Sl Sy S PO L
e LU 2% L3l b by ws

ez r M‘L?.‘L V@{Uuyc@/}’ﬁayu"/ug)d/&/]d/uyb

-Uﬂ’kuﬂ ":",-,:. ‘ o . b )
Oy e KJ”JJL/JW/@;L;;/:L){LW_;,
’ Ak Jlgm,/g.?,ﬂiufjju{uf}-gé?w

K S St E LGl AR
’ ‘u.. ’ P> Z té/.": "l? ,-/.; l/"ua—
>U36ed S blont 6 e T

\ _Jngu d/’luué Ul .
d;uféut-ug D

@zrd/ﬂ.lg .l 6x10* kg b"‘:{d/‘f:/ 10.1 Jt‘:. MKJL&/)’VUU./. < B
bobulend sl Sl T4x10% kg U A
oMl ild 3L fiie 3.84x10° km i 2SS

_G=67x10"Nm*_z §_L-K=7 Sndsomra Il e it

drr e P 2
:J" V=T _,)’fcb_t'/';zlb:’/ca’}d/»T//'F"ch

2
OJJU:/"M=6X1OZ4 kg Iugéaﬁgﬂyu"u@»;lﬂ‘v‘x%:Z//u’l

:a;{d/l.lg:m=7.4x1022 kg re L 96 /:Lj“{f/ v? o2 /T2
K — A - L = ”“ '“ o<
Jiﬁuyz)il.lfu’uﬁjrd= 3.84x10° km th

2
. 1% -
- 3.84x10° x1000 m eyl Fo— ot Ul ti
y 8 1
=3.84x10°m -F“_23LL

-
G =6.7x10"Nm” kg

147 U S



SF e Foppf ety f
ﬂ?:uj‘ BjJ)JUﬁJ LA ‘f/u? —e e Sei
T3 SIS b T S 2
el 78Uz nl .L//(.)LL A5t
MBS G A GRS
SIEI R PSSR JE D
S vie e a§PF St
gt L UM sy e 5§ TSt
sty e d PFT g L e
«c (Acceleration Due to Gravity &l & Lt
m 2o Uz $5 0618 g U

&{,{‘O;f%“&bf =y Juﬂ?g/ué »:xr]ﬂ
2dGE 28T E P LKL
AP A b e m
uﬂg,u;_%:"g&w:,g;,w% t‘szU?C!/l:,'
U/lLbLanéﬂé‘}Jfﬁjﬂ%fc/ﬁdm S J”
ﬁ_u{ndjbfébf/“gfi bL

F=mg (10.6)
et Sl U e (10.6).5/(10.4) = bl
Mxm
cmng d2
M

ce bl E it dnle e LSt MU
PSSR AP TR

Gl LR BT e ed o U2 (10.7) sl

‘4£g‘»1,{;y‘£gng{uﬁ)i/~iw

Mxm
mg=G—2s (10.8)
M

aaf@z.ﬁ{lkéﬁédﬁ):c 10.4e sl
M xm
d2
_ 6.7x10"'"Nm’kg™” x6x10** kg x 7.4 x10* kg
(3.84 x10°m)?

F=G

=2.01x10*°N
c«}dﬂﬁ b Rl [ Al 4/54': u’:/é J!
- 2.01x10*°N

Lol F
éiVQan/{i/Jui‘m!uﬁj _2
(L0 Sk JJJJ‘&/@/(KU“’L

_.gjgumwé_/

:.g,ﬁld/u)@ﬁixziyjy 10.1.2

(Importance of the Law Universal Law of

Gravitation)
Szl ¥ St §L w6 a L P27
ég/‘}h?/{c—é—/}}wggﬂw
-‘LU%J/FG./?U:]J:‘Z,Z&}M (i)
QJ//JAQ)/Z:U@ (ii)
=78 WQJL )
_Q/szp‘“dbéé’é,p(!@/fﬂuk (iv)
(Free Fall) L‘//{ P2315710.2
S FL LT L S e i T
10.2 <* Jf -
LA
-gdﬁpf‘&/’)icl °
SUP L fne b FOAAAZL, e

~LLQ'.J

148



L“g‘x{u:m“/;usc/”z@,m{fugzﬂﬁ .
Lﬂf:m‘% by e o d/.:j'/ d/!nd -
Lm-ta(j/@?'fu(é.jﬁg!éﬁ&/fbfr
colie aip$ Ay Sk dia s
e G I L ELL F G AN
e AL i S § 5 U6
L
b P AIE L S TS 2 A
U 5L Pl (10.9) e hls
LK1 (independent) b F L = Sl
UL 3 L (JFLUx Fucpirtise
Cpisa) Lt i 3L Q- Sy S U
WG L8 Sk e (gl n
FUAVEL Ulee P g oL
el L b gl all el pi a7
Iu}:«bbf‘(S.S.«’oﬁg)UZ

v=u+at (10.10)
s=ut+lat2 (10.11)
v* =u® +2as (10.12)

b3 es81 Jt S0 S T Qe Pl evasl ulg
e iU
=1 all ) fess LSl
- Mu(af/fﬁffnuﬁwd/ﬁ/, u&ai ﬂ
e eSS ok LY EER Sal

/?U:J?i“%én;ﬁ/g/bfidi%wglo.zdlﬁ‘
g=10 ms’zéj/'_ca&gfuiom
?angg{w&,bféuﬁj (i)
‘-‘u@&fdlgm'tfu"uﬁ/ﬁ?%(ﬁ)
?‘gé;lfcdﬁji/di% (iii)

149

it s o U (Perfect Sphere) e $E L1
 gee bl toy oF (Equaton) 51 5 e o 45 59
agj.}o).lzj_‘a (3;4 u.L.Juf‘LUf»é 11 b u,"gu}
Lgiu;ﬁ‘%éutwwg}iuﬁ;/gﬂw
lag = 9 ij’“fo/u:)w{éﬁsupc CILEa

— blgk);(lO.?)c‘bL/f/’/lUbLn
(oL 5,58 g10.2.1

(To Calculate the Value of g)

:’/u;u}u(R/}’M:Gu:“':f.LLégL? K/,:’u(g
G =67 10N mzifﬁcé’f&guif(lo:g)abv
p;fd/uﬁJM =6 10 kg.lﬂ”[,ngfuw:kg?

PIEJR = 6.4 10msl

M
9=GF

_6.7x10""'N m’kg™? x 6 x 10 kg
(6.4 x10°m)?

=9.8 ms?
Stlnisg e »§FFFutsd v

-£=9.8m $26,.0

c/(}J?1}i{“J£¢§JJnyJuﬁJ 10.2.2

(Motion of Objects Under the Influence

of Gravitational Force of the Earth)

Lus J’;”%L’ c“l,il(l/"futf’{éu'ﬁ d/;._,g & T

LA = (5 13 Lum Srum 5

ol

10.3 S

S Sl A L Gnbiik T e
U S S A Ui e
_%:jé@{u:)wjv




£=9.8m sﬁQU/’uéyu:aﬂ
(cx'//uﬁo/u[{ij)a =9.8ms LI K
v2=12+2as )

0=u?+2 ((98ms?) 10m

—u?2=-2 98 10 m?’s?
u= ms‘l
u=14m™!

v=u+ at (i
0=14ms'-98ms? ¢

t=1.43s.

!

u=14 ms‘lz@d'ﬁ:’ (i)

t=1.43 s V)

S e LS TT
e UAFT 2

(Mass) c:«,f 10.3

e Fe$rLlned§e S & oyt bEm
B edol § U £ £ A(9.9 )
e P $il S sl e d §E st
iw_fu”l}vLr/,ulacf/u"zaplacawuu/
J"U’/w/(lwz_/»a(ly.ﬁu!c.wufd/c_
ny

(Weight)¢/Js 10.4

u}’,.uﬂa ~Lu:’u’l7..f[4‘_/'u*/fu*ala(
Lbd_}’w;md/fu"/d/u*uﬂ(m)u/d/a
d/uﬁjucgf}':‘ac«iuc)))KL-%/’I/?(g)U/’

-98/&2:/

v =ty

. e
-2 e o
u=0ms"- 3L

g=10 ms2 {1
a=10 ms <C/W/K
(erd)

v = at Je o

u2 U =Jp Ll (i)
=Oms'+5ms™')/2

=AM s~
1 .
S0t =s kbl UL i

2
=lx10ms'2><[—l~s}
) 2
=l><10rr1s‘les2
2 4

=1.25m

Ly
5ms” —led/ K 1 2 )

- th»,@t{um;&/‘zé 5 (i)
1.25 m =(}/Lj;!:.uﬁj f&ji% (i)

25ms”’

c.@taf{.:‘)&ﬂu*wd;/i.ﬂ 10.3J6&
) (1)L6ub>u” dla Jdl{}ld/ 10 m o9/
Jgiﬂéw(n]d(fd/ﬂacu)/w
J}Ulﬁiuﬁé{‘

S
s=10 mlebl UL
v=0ms g

150



/:1M¢~.<{JU:J-‘¢ W, sk B% uﬁ/:"éu’/
-‘LR/JJJJ K

10.1J40

) pos | (S
6.37 x 10° 5.98 x 1024 029,
1.74 x 108 7.36 x 1022 £l

K4

e b e (10.15) 21 (10.9) sl

Mxm

W=l

(10.17)

U4 (10.17) sl (10.16) e hobree 10,104
‘auufﬂgéjq/ﬁ
A 7.36x10”kgxm

W = (1.74 x10°m)?

W, =2.431x10°Gxm (10.18a)
2!

W, =GS.98X102"kgxm

¢ (6.37 x10°m)>

W, =1.474x10"Gxm (10.18b)

(LS = 1018y bled (10.18a) s

_‘aau:‘:

W. 2.481x10"
W,  1.474x10"
b
Vo 165w
W, =0.16 r-g (10.19)

e LR

1 .
(i KJ!/? 09)) X[§}= O] g&{u.lg

M) l{u’l/?d.fj_‘a 10 kgc‘—;{d/i..‘g 10.4J6
730

151

SR f
F=m a (10.13)
S
F=m g (10.14)

8&&&4/?&(_)/5&&:&2:«}‘}514&6(
/?ézu'.f(lOA)abl/c’-uj L);;lbr— Wl
N
W=m g (10.15)

J}u(uf/é’_ = J%:c‘, = 9 = ugf):'./
J/ﬁm‘; d/ca:.’.ﬁc‘“_ Sis uﬂ’{&ngId/c)): < G/J“:/
SN e ISPt e SE 1 $oF i LN
Ut 8}1‘ Ul B i J

an/ﬁg{g«mang»ﬁf@%agﬂ
J/‘&'{,{ &a(ub(i/?(u?’gné)vgékﬂ_%
LS pfWem e AL mgE
L P SedSfunl s fyroines
e SUUEL el g £ Sy
B 1 N BRI PSS

U £ £ 10.4.1

(Weight of an Object on the Moon)

el ‘_f)‘L = o Uk J; u:/,fw gm{“ﬁ

ﬁ:,&ja:uj) Ki(f%lglgr@/di-g. ";".5/’(5;'4’

ERAT IR VN (T

_‘ab@()/@@fﬁ;}{?l{}gc,pu’l_‘aﬁ/c
Wit ¥ U1 £l sl med S 2 12

- Rm/ﬁ__fwj K,C.l.g/:lba MW&{,{u()vLaéJ/.LL
uJ;Ki/?;:?u:L/JWl/u)G[mLJJJJ

_Bw
M, xm
W, =G R (10.16)



_Zuf/lgn.bbl‘fc,

SIS 5. osr e FASE L S\s s Eor 2T
g S L b
ffm.qzz;_lgté/*gvg/?mﬁvgg:1..:«1/
S B3I TL LTk, e U WU 10.3
gfvg/?;/f’i/‘[@.;u’.fntpcéﬁz?_;
.»},_c,uﬁwd»f&i/flm@},-ugz_@

<55 S 0 B ) S I e Ul 1103 S
2 Lyl Ll o e S350 (S5t
el .;T-ug ;/”J//? Y, #577:2 Yl
Jfgg"wf/%&f{c/nug’-uz eSS ElS
u?u‘uj»_gc‘f) u'.?(uf.' cq,/bfélﬂ'i};'!()'{.v«ffz
e UL T3 et
G ASAPEL e SofeunS E b T
&fzetﬂzvﬁuﬁwd)ﬂfi/d/cwc«}ulzb%@}
-%&M@}co}@/jufo/d}fd/é/d?—/?i

Sl

:f
oS

m= 10 kg <
£=9.8 ms C'/’uﬁ:/.../'
W=m g

W=10kg 9.8 ms’=98N
~c 98 NuskE LU

(b1 10 N4k i’u/‘, K& L 10.5J8&
?Kng{.i/u(}g

1 .
U X[EJ:W’ K 44k

S

€ & 10,
6 6

= 1.67 N
_€x1.67 Nu);Ki/?é/J}:Lg;w

e G UL e d$E L 1
%Ku;,éwwmuwif/vng -2
(.}LLL:'}’JU){.(

(Thrust and Pressure)3t» €2y 10.5
AT QTS e e e b S T
e bl e il Lunb B L e by
w L ALSS e G LIS AL
8% U):.('/:Am d/u:/'JﬁiLb LK‘U} P uﬁ/g/"};
ESESESE I S J e 1z 6 Ui
K};)affu:au‘fﬁgﬁ?efLu&,mJ:"
eI (Pressure) ez AL, 30610 = duirhrusy

152



u”(_'fb.«% ‘..ér}’fjl:)édj{' i/d{:ld/ﬁéﬁ
L SR TELE S S b

40 cm 20 cm(b) 20 cm 10 cm (a)

S
40 cm 20 cm 10 cm= sl
g @v..,g/jjd/?;!u(%u): KL%L&%UL{(,
f(}{%
F=m g= €o>

5 kg =

=5kg 9.8ms’
=49 N

S iz = 360 @
=200 cm 10 cm

=200 cm’ = 01.02 n?’

< (10.20) 5L~
49 N

3=35.02 m?

= 2450 N m”
Lol Sl L ufa o)
-Lat‘@a}ulfu(f';}‘ruz 40cm 20 cm &
S Cug=3
=40 cm 20 cm
= 800 cny’ = 0.08 nr
< (10.20) 5L~

49 N
=008 m”
=612.5 N m?
25220 em 10 el & U1
k’y 6 £4O cm 20 cm)b{'/)i‘g 2450 Nm-
-&612.5 Nm-23(>
153

Tfﬁ‘&}; U*L)Q_ﬂ//c// &ffuf’u?
U'u J/ L/ d}L/‘L L/L Uiz i - Tews K()L
éy'i,d@i_/u”uid‘u’wcbdu'w_a
c;i,/£ u;/‘é 'firadk«‘ii.zd’b’é()
0 el S L uﬁJw Se Ul & Uloc ol

Kﬂ)u"' u//r‘UL.%w_u‘ d_/bﬂf;/u*dguf/
(Eouisdesd ooy _.M.»,mg;?.‘a Y
oy e

u&)gjﬁ&l&é% U J_ng/”{}" Ké}/? Y
:43. Ji-< t’Uv‘(ﬁQ; @;Ubi{ .d“,/(jg"‘a

(10.20) = 30»

o EUE10.2) bl UFKI SIS &2

-+dnJ‘b Nm™| F Se1s1d LUt
$us et 1AL (Blaise Pascal ) L dub U -

-%L)}wapa&:LL&MngK!SIJ
2)4@1 j{. U 2 5L e S L 2T

oS el

—elx LaC4 ffdyég 'ﬁ,g vs410.6J¢
G L Ul e skged S KL $A
L g}gL dﬂ_40cm

20cm 10 cm

40 cm

20 cm

20 cm 40 cm

(@ (b)

10.4 5%



Ju(iu}dbi/gf}cmufu’&j/dﬁd/u“}
/Jidtup au’“{J/’d/éJiiw-ad/(Ku“
J’GJ}J/,!Jy&w-gt e It e S g
S § 3025 B ie Qb dissFraa—e e
;/"}‘i’fué J-< &n‘ ol ub:’: u’hc«;uﬁ@/
-‘43@7{%{2_%

SN A SE R P Y ALY/
& SnPtlunifadsterpisnde s
tgﬁn@/ﬁutu&éﬁ‘/éafd/zgéfu:w&
LJQ»'&?&UJJMJ{H{:. f/:«;’;/_‘a fﬁb
c/‘d/p’( J} éu:’:d&{‘_ﬂﬂndﬂ/ﬁ J/L s
Jlafl& (Up Thrust) s Sy :c«:".ufféé e
Lifuﬁdy“@lrﬁrw m-LL&M;:} (Buoyancy)
St g Snie 3L it
-‘L/é% umﬂ)&wﬁ

‘L&}ﬁkajUJ?‘{,L@é%gT 5/10.5.3
(Why Objects Float or Sink when Placed
on the Surface of Water)
i e 1L L8 S Sz risg syl
u:/u.l(‘/}
5
AEuge i

-Lf’{{éfd/&gc’—’ﬁ'dg J{J{-}’uﬁ .
‘.LLt'}’a'y/ég °

fce’kfuﬁfdfhd/dﬁigﬁba@lewwf
L/uﬁ(f{gjb’lu(gd&4g}r¢6)5’[i¢,'u}db
:VIUJJJJO/é{J{jQ LM/}’(;D’:L

dlw 3 “A Jl-< i Jlafli L}L ‘L/J/‘: J{.J/
~(0.5 )

10.5

c:,ujlut)ul,u’c.ugc’_/f/u?uiubf cj.u"

/dercwdl-c.uj/&zubwc.ujiub{:’

Suilin gp Lndlie WL Uidp o W
rdsgi g

(Pressure in Fluids) ﬁ@)u’: U}J.l:» 10.5.1

%'ﬁl:;{f_gu’;‘;’ug-uj(Fluid]Jy:u.‘:dj)’j/"l}
uu'aL/uJ;ufu"uﬂLuC/u”' aal:"c;,xJUJﬁ
Jdu*u} u*ib)L}/Uub’uﬂgﬂﬁu/u"uf
e U2 ped SR e A e b )

_‘atwdf/u@,&*!u:u/(u

(Buoyancy)dbv” 10.5.2

e s U Gt ieh I 2 e WPl JTY
A&/’LL(}LUJLJU(‘aﬂg de ¥ e
J’“wuﬂfa AT e Lyu,fuﬂ;w/,yw
/VZ:J’J/JU‘L/U'MJ/MJWL/L/L—L
L 5L Azl Urie doorsetdun
LI L Sl T2

10.4 S

(irtight) 2761 L2 ST g6 LTS B o
Gldnfe QoS b1 5L 4
“a&lefqtzj;.?,T_wdisgtui
SEBL A e TS e
4 :&g SeSsue, Ly Lot
Jg,u,:usi[jg ¥ ;J.,guﬁ:/u(/?,l
FreetolBif Bt IS0t er
Loyt A By
_Laalgf/?i/ul:udq:ﬁ){/‘f;f_’,l °
ERUIVAIN TP S (ST
St Ll Sy i ]
2 g5l A3 TG

154



JI6UaT 10.6
(Archimedes' Principle)
~
&P
LSS AT AL o

Yokl e o
10.6 J’éfw‘uj/@l//%/%:ﬁﬂiwﬁﬁ p(/,/ °
_f_y’guﬂuﬁ (@
}?ré&ju@;/(::ﬂ}.@JU’J:&HJJJ})@A o
_‘Lc.pd/u/’;éfzf
:’%L)fu:&gLnézﬁJzﬁiﬁfiﬁfg' .
— VWS UA10.6 S e

10.7

O

SLol dly S e Slad 55,95 S 2k (a) 10.6 JSKo
éfd‘@c‘ww\w\}m?(:ﬁ‘ o.,\.a\...':m\f
(b) —cr Ly 52 oo wr s (S 055 S S5 S 43
oS lola 5 Ul by o e S SL o
—2 bl g
Eoniindr S sLh e
YN IIRY,

Colled £ End et et Lyt T
J}Jl}j/,‘,'k S ’}'Z% S é@)d/u’ufd“ﬁd“} «

155

w3 JS S 2SS 5, T e :10.5 S

DU )8 8l s Sl

10.6

5
_AGiLim g By s
AL S eI Gl = f 5 e
-u’@ﬁf&gufi .

-+rng¢§; o

IS0 u?’mfu'w-‘a&fwhﬁi@@ be ¥
L QoS IS0 Lot
m_‘gﬁ;&cfd/[}gc)@@ﬁﬂ&‘afﬁm&%fd
ol u/’LJK‘J%’KGEEl}j{JKJ‘LHk‘g
_(10.5g)¢)+l?j',éd‘_+

EUl-c by =S 3 :&CKJJ:(J+)
o e und S ¥ Sty STe e
e dbosizd

P RS ugl O IO v gl AT
e IS E el SR G mnl_ g de ot Fo
Qe St e Brrmrl

Cuzg/gc;db»ﬂ*‘i/ -1
SerEsudy £, T8 g o

S

]



oLty £ QL g -t S FL U1 S T
LI 2o b et S EE s
= u?:/"'fuiﬂ‘u;!c‘-&i’%wfuj Py Jlﬁ‘”éc‘:

-ug/f"/?dﬂm“gétﬂ{p’”&ﬁ@guﬁ;

LG S P Sun 1
—c 42 kgo“/d/?,l’fugaf(k”
e nbiea2kgedSo T

eI Lin 4560 Lt LT 2
S sl e tun-e &
ot e 100 kgl SUdn
E T e Sl LUt U
Ul Sl IS

(Relative Density) quG’” 10.7
deStpua S aslSE st e o le
J&ru’iﬁj(ﬂ J.:;Cf,‘aoz@/fém‘ut:ﬁﬁ%
Frub g fad S e g mo)
- MGJ/?VQJJ’&C(J?_U’C&J;_Lg
.:)C'J/d/é.m/?/;”é Jo e dse il L
- 1000 kgm sl &g £ 19300 kgm™
AL e L Nl (il rine L&

-LL(:’C/;AUJVZU:L/
bt el el Qs E s oA
Sdmes et Fde ¢le tol

e e

Bhan’

G//Ju" « c«r"u’uu'ﬁut/?» ul;(g?')f[
AL

Utee bl asby Ut QL A oF-a Qb dorf ik
de QS TG dub U s Mt
e ST S i i
ut

Sotr gy St QU ESss U 2 A
L B3I e e Sund Fekh
Pl At b ten il dl gt QL
Sl Ut L L P e it erd
Lot SR UL e Qb fe i
SR ISR ST Y PP g
_‘a&MJL@:':«}cc«:".

.,gu(;g?%gmd;/u@u;@}w@..@ﬁ
Lni kBB e UL Ut i £
2 L vl 38t e FOLE Ut e
Vol S S 2 g S E g1

Jee bl LUt S0y 2L PP
Lo L Nre Feigis el
—e dns-LunlJb

Fon 10785 S Gt 2 S ol T
S bd &onle Lol B sslg Uty
eSS S o O
A& ULAL Bty LT
crtéu’}?cg&p)dﬂm&_

RIS ISP
A L QT
TJ}.’M-@;’;L
(Eureka)“@/{’iﬁ LIl wl ﬁg, e u::,gd‘
WAL Ve Kk

156



00 ey e L ie 10,8230 F S G4b 10.8 JE
TUEYRE (e 2 =% ;

Shan) ?‘LUJ&CJ/JL)’,C&‘JJWSI_‘Q 10° kg m”
U FUGsE x T Q=esliS ey .

10.8 x 3 kg m = 10.8 = &@/G’Ju(dllg

L P Ui S e St LGS e Swisl F7
e Qb L G L 226 L L il it B,
U IS S e b B = EE SIS

-U"'JJU; d'ﬁ{jb/o@f{fj?%:c‘_;,}/,/b‘gkj;uéy
e S EIPIT I o St

g—%@/&”ii»:(f{{gifu:/~%Jbgﬁ[jb’édﬂlc‘a}d/uw/w'
-‘éél‘g&}’c’ [J/I’J’Ff“lj?’gg.}'”

e &5»“{; PG e e U e Ak

e L“ndawéb,/ﬂﬁaéct/uu@j,ung(ficub

- &n,ﬁ"«f":agf,?-c;_ Cﬁnd &y e /»g(uwgw,
-,&@u:u;}/?;@usuﬁ dwfg?'rﬁ

ot g Ut et Jsses st Pee f Gt sl S s
U deasit ot $ e Ut e nbie Foutes TS

157 JB s



-ng&)/l@)fyﬁ&yu Kutﬁtaén@;;{fuﬁ%wzi?m -1

EF b Qi AL ervSusSo it P 2
QS e S L

St b SF L& g dnEy CSUimets -3
(6.4 X 10°m BidK e 6X10% kged

:Cb[g; &}J)J:J lf.uj’ 5(4/;5 yﬂg/».,gub)l.‘lgu'uﬁ) -4
?U)[‘LMLJ&‘L&JLALL K:‘L t’fﬁuf/,b.lgc e &}J’b}‘LG?:{

I TS T i S s

/ﬁ’ggzj’%yfy@/juynﬁg"u -6
eSSl
AN - I O TS
_Ll?dJ/df&g{J“l/ﬁ’u}j}J (iii)

?‘L:«d'l:(d/uil?/“géifuﬁj -7

S b Kl L LT 8

Qu“fggféjd/yjj@/ju&”uﬁivgu'w/ﬂ -9

lryoc tx L’r(l/i‘?, 4 w’”"fvg dbL el d/c/» wg &1-10
LLYL}M.4)M» gﬁg_ sl a@lﬁ{'!‘""@ia u”/..:/»
Lol bl gy u S gunsud IS0 P i
_[‘Lugju':

e vf?i“;qfu{u:.Lméﬁf&f&néu/@rﬁw@,yKM_ 11

¢ el 10kglic g e e L FPuts G0 g
?Kn%;gm{uﬁjun

oSl 158



Z 65«L»7_‘Lﬂg&“@;L/BJU(ZLQm/S‘UﬁMd))j{}’}CCfvg_13
-nggoﬁjf:égﬂmﬂ (i)
_&;UbiuﬁLTJ:bJuﬁj (ii)

2 B LIS U b« e 19.6m AL 14
=10 cc bbb Ut e S A AL a0mys A et 15
Jes O EE 5 KPS F 25 gt 2 ms
011 JOJ()(K/?Z _L;f@f JJL{';' ‘_//MLJL o)&//;:fgi:()b"ﬁ/'/

?4"_ Bl J( “U%l:ri Z"’_AL U8l (Displacement)

e d et 6 X107 kgie s 2 o ¥ P L puraslitio16
Aol bl L U= 1.5 X 10" meed Gur 2 X 10° kg

ple G oLl Sale bt WE o stadsi100m A Li-17
UQC;’J/.’:UJJJ,(;@*L?_‘L t’Lyg}.@;LJB/J25 m/sUs e $af
o o

e QT tes £ L&l JE e rbor L 18
SIEL P @
e G eSS )
-(G’AKJU’! 4s (o)

‘e Qs e Ui dpd fE At o

?+ttgfuz//?,u/?ftfég‘/?é_lgLuju:&wﬂgh@g_zo

LJ;/;“Z_?::‘_ 1g cm-Scﬁ@/J&gﬁ-c‘_ 20cm3zg50g L& Ji-21
?J'Lﬁ

%;ﬁuﬁ&g%«:,_gsso cmeK¢§£5o ginl () JF 22
et L e Ui 1 gem e QL5 2

159



